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Goniometrické rovnice – využití vzorců – Ž4 

Goniometrické rovnice – využití vzorců 

Ve velké řadě rovnic si se substitucemi za argument popřípadě za funkci nevystačíme. Jejich 
řešení je většinou založeno na použití vzorců, které převede danou úlohu právě na již probrané 
typy goniometrických rovnic. 

Nejčastěji používané vzorce: 

 
sin

tg
cos

x
x

x
=  

cos
cotg

sin

x
x

x
=  

 2 2sin cos 1x x+ =  tg cotg 1x x⋅ =  

 sin 2 2sin cosx x x=  2 2cos 2 cos sinx x x= −  

Poznámka: 

Některé vzorce známe již z dřívějších kapitol o goniometrických funkcích. Další vzorce lze najít 
v matematicko-fyzikálních tabulkách. 

Cvičení 1. 

Řešte rovnici v R: ( )22 1 sin 3 7cosx x− + = . 

V rovnici se vyskytují dvě goniometrické funkce → velice nevýhodné. Protože jedna z nich je ve 
druhé mocnině, snadno ji převedeme pomocí vzorce na druhou.  

2 2sin cos 1x x+ =  → 2 2cos 1 sinx x= −  
Po nahrazení závorky dostáváme rovnici: 22cos 7cos 3 0x x− + =  
Použijeme substituci cos x y= a dostaneme rovnici 22 7 3 0y y− + = . Tato kvadratická rovnice 

má kořeny 1

1

2
y = , 2 3y = . Kořeny dosadíme do rovnice cos x y= : 

1cos x  = 
1

2
  3cos x  = 3  

1x  = 2
3

k
π

π+   nemá řešení 

2x  = 
5

2
3

kπ π+      

Příklad 1. 

Řešte rovnici v R:  

a) 21 4cos 4sinx x− =  b) tg cotg 1x x+ =  c) 
2

2

1 cos
2 tg 3 0

cos

x
x

x

−
+ − =  

d) 2sin cos 2x x = −  e) 
22sin

1
3cos

x

x
=  f*) 22cos 11sin 4

2 2

x x
− = +  

(* - pro pokročilé) 
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Cvičení 2. (pro pokročilé) 

Řešte rovnici 2 22sin 2 sin 3cosx x x= +  v R. 
Zbavme se nejdříve dvojnásobného argumentu u funkce sinus: sin 2 2sin cosx x x=  → 

2 24sin cos sin 3cosx x x x= + . V rovnici se nyní nachází dvě funkce – sinus a kosinus a obě 
v první i ve druhé mocnině. Tato situace je velmi nepříjemná → není možné použít žádný 
předchozí postup. Pokud si ale uvědomíme, jak je definovaná funkce tangens, už bude jasný 

postup: 
sin

tg
cos

x
x

x
=  → celou rovnici budeme dělit 2cos x  (samozřejmě pro přípustné hodnoty, 

tj. ,
2

x k k Z
π

π≠ + ∈ ). Dostáváme: 
2 2

2 2 2

4sin cos sin 3cos

cos cos cos

x x x x

x x x
= + . Po zkrácení a využití 

definice funkce tangens dostáváme: 24 tg tg 3x x= + → 2tg 4 tg 3 0x x− + = . Nyní již je postup 
jasný. Použijeme substituci za funkci a řešíme kvadratickou rovnici. (Nezapomeňme se vrátit 

k substituci.) Řešení už je zřejmé: 1 4
x k

π
π= + a 2 1, 249x kπ= + . 

Cvičení 3. (pro pokročilé) 

Řešte rovnici 1 cos 6 2sin 3x x− =  v R. 
V úloze s výhodou použijeme nejdříve substituci 3x y= . Protože 6x je dvojnásobek, dostáváme: 

1 cos 2 2siny y− = . Opět se zbavíme dvojnásobného úhlu: 2 2cos 2 cos siny y y= − → 

( )2 21 cos sin 2siny y y− − = . Nyní už je další postup zřejmý. Provedeme nahrazení funkce 
2cos y  pomocí známého vzorce na funkci sinus, upravíme a použijeme opět substituci za funkci. 

( )2 21 1 sin sin 2siny y y− − + =  → 22sin 2sin 0y y− =  → 2sin sin 0y y− = → 1y kπ= a 

2 2
2

y k
π

π= + . Samozřejmě po dosazení zpět do substituce dostáváme výsledek: 1 3

k
x

π
= a 

2

2

6 3
x k

π
π= + . 

Cvičení 4. (pro pokročilé) 

Řešte rovnici 59sin 3 sin 3x x=  v R. 
Stejně jako v předchozí úloze použijeme nejdříve s výhodou substituci 3x y= . Dostáváme: 

59sin siny y=  a po úpravě: 59sin sin 0y y− = . Vzhledem k vysoké mocnině funkce sinus a 

s přihlédnutím na tvar rovnice, bude určitě výhodné funkci vytknout: ( )4sin 9 sin 0y y− = . 

Převedli jsme rovnici na součinový tvar, kde součin dvou „čísel“ je roven nule. Neboli stačí 
zjistit, kdy činitelé rovnají nule. (Rovnici si ještě upravíme, protože v závorce se nachází 

vzoreček.): ( )( )2 2sin 3 sin 3 sin 0y y y− + = . Řešení se tedy rozdělí na tři části: 

I.    II.    III.   
sin y  = 0  23 sin y−  = 0  23 sin y+  = 0 

y  = kπ   nemá řešení  nemá řešení 

Po dosazení zpět do substituce dostáváme řešení: 
3

k
x

π
= . 
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